

《世界汉语教学》(1987 年创刊·季刊)

2017 年第 2 期目录

汉语研究

- 汉语词法和句法的结构异同及相关词法化、词汇化问题..... 施春宏
论汉语流水句的句类属性..... 王文斌 赵朝永
从供用句到功用句
——“一锅饭吃十个人”的物性结构解读..... 周 韬
语义地图的解析度及表征方式
——以“能力义为核心的语义地图”为例..... 范晓蕾
“总是”与“老是”比较研究补说..... 王灿龙

汉语教学研究

- 解读—改编—创演：戏剧教学模式新探..... 张连跃
面向TCSL的分级测试客观卷开发实证研究..... 郭修敏

汉语学习研究

- 任务类型对汉语二语口语产出中词汇复杂度的影响..... 刘 瑜
母语和韵律单元等级对高级水平汉语学习者韵律边界产出的影响..... 陈 默

简讯

《世界汉语教学》青年学者论坛（第5届）征稿启事

第三届汉语中介语口语语料库国际学术研讨会通知

构式语法理论和应用研究征稿启事

新书目

《世界汉语教学》2017年第2期论文摘要

汉语词法和句法的结构异同及相关词法化、词汇化问题

施春宏

北京语言大学语言科学院

提要 本文试图从一个新的角度来重新认识汉语词法结构和句法结构的同构异构关系，并以此为基础探讨句法结构词法化、词法结构词汇化的可能性和现实性问题。文章以 VV 型复合词内部论元结构的整合机制为例，考察了各类 VV 型复合词整合的基本方式和过程，进而概括出句法结构和相关词法结构在论元结构整合机制上的异同。在此基础上，文章进一步具体分析了各类句法结构词法化的可能性，将词法化的基本机制概括为拧合和接合两种基本方式，并由此检视了各类 VV 型复合词在词法组合词汇化过程中的现实表现。这种基于结构化模型的词法化整合机制和词汇化生成过程的理论探讨，或可深化我们对句法、词法和词库关系的认识，并为构建汉语的构式词法学提供一个新的视角。

关键词 词法和句法 同构和异构 词法化 词汇化 整合机制 构式词法学

论汉语流水句的句类属性

王文斌¹ 赵朝永²

¹ 北京外国语大学中国外语与教育研究中心

² 北京外国语大学中国外语与教育研究中心/华东师范大学外语学院

提要 流水句是汉语较为独特的句子表征方式之一，在很大程度上能反映出汉语的本质特性。然而，流水句应归为何种句类范畴？是否属于复句类型？若是，其依据又是什么？这是目前流水句属性研究尚待解决的基础性问题。本文在传统复句界定的基础上，对流水句的典型例证进行观察、分析和归纳。本文认为，流水句应归为汉语复句的一种，是一类带有明显块状性和离散性这种具有空间性特质的汉语特殊复句。

关键词 流水句 句类范畴 复句 主语指认 空间性

从供用句到功用句

——“一锅饭吃十个人”的物性结构解读

周 韧

北京语言大学教务处

提要 本文依据生成词库论中的物性结构理论,对汉语中“一锅饭吃十个人”句式做出新的解读。过去,无论是以动词中心为背景的论元结构分析,还是强调句子整体意义的构式分析,对这类句式的研究都存在一定局限。本文认为,从主语名词的物性结构看,“一锅饭吃十个人”更适合被看成是一种功用句,因为句子中的谓语动词充当了主语名词的功用角色。而为了更准确地抓住“一锅饭吃十个人”的句法语义特点,本文进一步尝试在“功用角色”中划分出“占用性功用角色”的小类。本文认为,如果摆脱施事和受事的观念,改用物性结构的眼光看问题,那么在汉语中,跟“一锅饭吃十个人”更为接近的句式不是“十个人吃一锅饭”,而是“一个老师教十个学生”和“一个厨师炒十盘菜”这样的句子。

关键词 生成词库论 物性结构 供用句 功用角色 占用角色

语义地图的解析度及表征方式

——以“能力义为核心的语义地图”为例

范晓蕾

北京大学中文系

提要 本文将情态语义功能细分后构建了以能力义为核心的语义地图,使得情态语义地图不断精确化,从而解释了更多的语言现象。我们以此为例探讨语义地图的解析度和表征方式。我们认为,de Haan (2004) 对语义地图功能节点提出的“基元性”要求不应作为一个硬性标准,语义地图可以有不同的解析度。不同解析度的语义地图呈现的语义关联模式在精确度上有异,但相互一致。同时,我们也提出了语义地图的新表征方式,使得语义地图按照解析度不同变得“可放可缩”。

关键词 语义地图 解析度 表征方式 能力义 功能集

“总是”与“老是”比较研究补说

王灿龙

中国社会科学院语言研究所

提要 频度副词“总是”和“老是”在句法与语篇分布方面既有相同的一面，又有不同的地方。本文试图从“主观性评价”“时范畴”和“否定结构”三个方面入手，对二者在使用上的异同进行比较全面的考察和分析。从整体上来看，“老是”蕴涵“总是”，一般凡是能用“老是”的，基本上也都可以用“总是”（极少数情况例外）。在“总是”和“老是”都可使用的情况下，“老是”具有突出强调负面评价的语用涵义，但“总是”则不是这样。另一方面，有些句子即使涉及负面评价，但因属于泛时表达等，通常必须用“总是”，而不能用“老是”。具体的语言表达中，究竟是用“总是”还是用“老是”，需要统筹兼顾。

关键词 “总是” “老是” 频度副词 句法分布 主观性 语用涵义

解读-改编-创演：戏剧教学模式新探

张连跃

青岛大学国际教育学院

提要 本文基于二语习得研究中的“输入-互动-输出”模型，构建“解读-改编-创演”的戏剧汉语教学模式。“解读”侧重可理解的交际输入，“改编”重点强调互动和创造，“创演”是交际输出的集中体现。虽然每个阶段都各有侧重，但各环节都是一个包含“输入-互动-输出”的完整过程。在“输入-互动-输出”循环递进的过程中，学习者的主动性和创造性得以充分发挥，实现了语言交际能力的较大提升。文章以国内一高校针对高级水平汉语二语学习者的戏剧汉语课为例，展现了其课程设计、操作方法及教学效果，希望能为汉语二语教师运用戏剧教学法提供参考。

关键词 戏剧教学法 汉语作为第二语言教学 教学模式

面向 TCSL 的分级测试客观卷开发实证研究

郭修敏

北京语言大学汉语速成学院/国际汉语教学研究基地

提要 文章着眼于对外汉语教学中分级测试客观试题的编制, 基于 97 名考生的分级测试结果进行实证研究。研究结果显示, 我们所编制的客观卷全卷难易度系数为 0.6078, 难度适中; 客观卷内部一致性信度较高; 客观卷分班结果与口试分班建议等级及换班后考生最终所在等级的相关非常显著, 表明客观卷具有较好的效标关联效度; 我们还使用调查问卷考察了被试对分级测试结果的满意度, 数据表明, 学习者对分级测试结果认可度较高, 对试题的题量、难易度等也较为满意。

关键词 对外汉语教学 分级测试 信度 效度 问卷调查

任务类型对汉语二语口语产出中词汇复杂度的影响

刘瑜

美国杨百翰大学东亚语言学系

提要 本研究在认知假说的理论基础上, 考察汉语二语学习者在完成以输出文本类型要求和交际方式两个维度进行排列组合的八组任务时词汇复杂度的表现。词语复杂度从词汇多样性和词汇难度两个方面进行考察, 其中词汇难度以词频序值和词汇等级两种标准进行测量。结果显示, 不同文本类型和交际方式所输出的词汇在词汇多样性和词汇难度上都有显著差异。议论文任务输出的词汇最多, 但难度最低; 描述性任务输出的词汇最少, 也最贫乏, 但词汇难度最高; 介绍性任务中用词最丰富。学习者在对话任务中所使用的词汇不仅比在独白任务中多, 也更丰富, 但词汇难度低于独白任务。不同复杂度的任务所输出的词汇在词汇多样性上存在显著差异, 较复杂任务的词汇多样性低于较简单的任务; 但任务的复杂度对词汇难度没有影响。

关键词 任务类型 文本类型 交际方式 词汇复杂度

母语和韵律单元等级对高级水平 汉语学习者韵律边界产出的影响

陈 默

北京语言大学汉语进修学院

提要 韵律边界的编码和解码在言语交际过程中起着非常重要的作用，反映了说者和听者的产出和理解能力。本研究以母语背景为德语和韩语的高级汉语水平学习者为研究对象，以汉语母语者的数据作为参照基线，考察韵律单元等级和母语背景对汉语韵律边界产出的影响。研究发现：（1）母语背景对汉语韵律边界的声学特征的产出具有显著影响。韩语短语和句子末尾形态标记对汉语无声段和边界前音节时长具有干扰作用；德语和汉语节奏时长的相似性有助于学习者习得汉语时长特征。（2）不同母语背景学习者汉语韵律边界声学特征的产出受到普遍因素的制约。不同语言之间普遍存在的低音点下倾和音高重置有助于德语和韩语母语者习得汉语韵律边界的音高特征。（3）汉语二语学习者对不同韵律边界特征的掌握程度是不同的，音高特征的习得好于时长特征。（4）汉语二语学习者韵律边界声学特征的习得对韵律单元等级关系的掌握具有连锁效应，每一个边界物理声学特征的掌握程度会促进或者阻碍韵律单元层级关系的习得。

关键词 第二语言习得 母语背景 韵律单元等级 韵律边界产出